# 浅谈变频技术在矿井通风系统中的应用

崔卫峰(华阳新材料有限责任公司,山西 阳泉 045000)

摘 要:在矿井生产工作中,为了最大程度的保护现场操作人员的生命财产安全,需要加强对通风系统的有效利用,为了使通风系统能够在实际中发挥其应有的价值和效果,需要将变频技术和矿井通风系统进行相互的融合,以保证安全生产为主来开展日常的工作,从而有效解决在以往通风系统运行过程中的一些问题,提升矿井生产质量和效果。

关键词: 变频技术; 矿井通风系统; 运用研究

# 0 引言

在矿井通风系统中利用变频技术之前,需要对变频技术的含义和特征进行深入的分析和研究,再结合矿井通风的要求和标准,选择正确的变频技术来保证实际工作的有序实施。另外还需要加强对矿业通风系统性维护以及管理,实现风量的有效调节,从而多方位的满足矿井通风的需求和要求,实现有效的技术改革和创新。

# 1 通风量调节的方法

## 1.1 机械设备的调节

在矿井通风系统中利用变频技术之前需要了解通风量 调节的方法,从而为后续变频技术利用提供重要的基础以 及方向。矿井通风机由传动电机而组成, 在矿井阶段融入 性的使用通风量,要由矿井瓦斯涌出量和井下作业人员的 数量而决定,在实施工作中需要进行通风机风量的调节, 改变通风机本身的特性曲线和外部管网特征来提升实际工 作效果以及工作质量[1]。在实际调节时可以通过通风机恒 速式的风量调节来提高实际工作效果, 比如运用轴流式的 通风机,可以适当的增加风压,也可以通过改变工作轮的 技术来起到通风量的条件, 但是这种调节方式要在风机停 机之后才能够进行,比较剩余较长阶段的风量调节,但是 在使用过程中也存在一定的限制性,主要是由于无法实现 通风量的平滑调节, 所以跟后续的通风带来诸多的问题以 及困扰。因此在实际工作中要加强对这一问题有效重视和 了解,选择正确的变频技术来解决这一困扰,其次在运用 离心式风机时, 都是通过调节通风机构和送风道中的闸门 开启程度进行人为性的减少,增加通风的阻力来改变风管 网的特征曲线, 最终改变的风机运行工况点存在着较大的 差异性,无法实现风机有效调节,并且在运用过程中经济 性特征也并不是那么的明显,增加了实际投入的成本。

# 1.2 变速时的风量调节

在变速时的风量调节也是比较常见的,需要通过通风机转速的改变来进行通风机特征曲线的调整,进一步的改变通风量<sup>[2]</sup>。这属于离心式通风机节能的有效办法,在实际工作中需要加强对这项技术有效利用,通过变速式风量调节的原理来提升实际工作效果以及工作质量。

## 2 变频技术在矿井通风系统中的应用

## 2.1 解决额定频率运行时温度升高的问题

在矿井通风系统中运用变频技术时,经常会由于额定 频率运行的限制性因素而出现温度升高的情况,如果并没 有对这些问题进行解决的话,不仅会严重影响矿井通风系 统的平稳性运行,还会带来一些安全问题,在实际工作中需要保持低速运行的状态来进行日常的工作<sup>[3]</sup>。对于矿井通风系统来说机器的容量是比较大的,在技术改造时需要保留原有的电动机,根据电动机的电压和容量选择中压变频器之后,再通过高次谐波的影响,不断的扩大电动机的运行范围,并且还要对其中所产生的问题进行的分析和研究,从而提升实际工作效果及工作质量。在日常运用的过程中,要有效地避免在异步电动机中定子电流和高次谐波的因素,通过高次谐波不仅会增加电动机的损耗,还会使电动机出现功率因数变差的问题,所以在对温度升高问题进行解决时,需要加强对这一问题的有效重视和了解。高次谐波损耗和负载并没有任何的关系,在实际工作中,如果电动机升温越小的话,那么变频器高次谐波分量小产品的利用,从而为后续工作奠定坚实的基础。

## 2.2 解决噪声过大的问题

在解决噪声过大的问题时,需要明确出现震动的原因以及噪声出现的类型,如果噪声过大的话,并且对其他设备造成干扰时,那么要在一定范围内适当的调整载波的频率,使得噪声干扰能够得到效应降低。值得注意的是在实际工作中需要适当的调整载波频率,对于变频器自身所产生的影响要区别对待,产生很强的电磁干扰会使正常的电源谐波器和无线电噪声滤波器出现抑制效果,导致变频器的电磁干扰,在变频器日常使用过程中,需要通过初端串联安装的方式来解决。在电动机运行过程中一些噪声问题交流电抗器和直流电抗器的作用,主要是改变功率因素和抑制输入电路中的浪涌电流,防止出现电源电压不平衡的问题。解决在交流电抗器供电变压器工作中遇到的问题以及困扰,从而实现资源的优化性配置,防止出现设备能源浪费问题的发生。

# 2.3 解决散热能力的问题

在变频技术应用过程中,经常在散热能力方面出现诸多的困扰以及难题,在实际工作中需要按照异步电动机散热能力和冷却风速来考虑冷却风量,当使用变频器调速之后,电动机转速再降低,冷却风量在不断的减少,整体的散热能力变差,但是由于电动机升温和冷却风量呈反比关系,所以在额定转速下进行连续运行时,要设置为单独的恒素冷却方式。在实际工作过程中,需要加强对设备运行状态有效了解和认识,做好数据的记录工作,从而使得矿井通风系统的应用效果得到有效的提高。(下转第142页)

此外,采用自动化生产技术可以帮助完成员工考勤检测工作,随时跟踪员工的工作进度,为考勤的分配和管理创造条件。

#### 3.2 矿山提升设备中的应用

在整个采矿过程中,提升装置是作业和控制的關键环节。矿井提升装置主要用于提升和降低煤炭资源,而人员的提升和提升也依赖于矿井提升装置,因此该设备的重要性是毋庸置疑的。然而,传统的矿山提升设备为了保证作业过程中的安全,往往需要大量的操作和控制,技术要求较高。采用数字化监控技术可以满足自动化生产的实际需要,大大提高了生产效率。此外,在矿山提升装置中应用自动化技术,不仅可以提高工作效率,还有助于解决设备自身存在的问题,从而提高设备的维护效果,满足功能便利性的要求。更关键的是,借助自动化技术,能够促进设备管理之间的联动,系统的整体功能得到改善和加强。

#### 4 结语

结合目前我国各项科学技术的发展,将自动化技术应

(上接第 140 页)

## 2.4 通风机和瓦斯监测系统的联网

在矿井通风系统中利用变频技术时,可以将通风机和瓦斯监控技术进行相互的融合,从而防止出现较多的安全事故问题。在以往通风机风量调节中,需要通过调节通风机叶片安装角度来进行科学性的调整,将变频器控制系统和瓦斯监控系统进行相互融合。当瓦斯涌出量比较大的时候,那么要进行检测系统的有效融入,调节风道风门,值得注意的是,在实际工作中,不要按照瓦斯涌出量来对通风量进行自动化的调整,要实现变频调速的改造,从而保证实际工作效率的提升。

#### 3 结束语

在矿井通风系统中利用变频技术是非常重要的,需要 利用变频技术做好设备的改造和优化工作,通过变频调速

(上接第 139 页)方式,对区域瓦斯含量分布规律数据进行反演计算,据此对地勘数据点瓦斯含量进行计算,对反演瓦斯含量数据进行修正处理。

#### 2.3 瓦斯涌出量数学模型耦合

在以往的瓦斯预测分析中,一般根据个别瓦斯含量点创建数学模型,现如今,可在确定矿区瓦斯含量区域的分布规律后,利用分源预测方式创建瓦斯涌出量预测分析模型,能够保证模型可靠性。但是在该模型的实际应用中,依然不具备矿山统计优势,对此,需优化数学模型,准确把握其客观性,可利用系数法,对系数进行比较分析,判断流程的准确性,同时应用方式简单。对于耦合步骤,可分为以下三步:第一,采用分源法创建模型 Q=f(W);第二,对于模型计算结果,与已揭露区瓦斯涌出量统计数据进行比较,计算必对系数;第三,修正分源预测法模型,进而得出新的模型 Q'=f(W'),保证瓦斯监测结果准确性和可靠性<sup>[3]</sup>。

## 3 总结

综上所述,本文主要对矿井瓦斯监测中多源信息融合

用于矿山设备中成为目前煤炭行业的必然发展趋势,但是,针对规模和开采环境不同的矿山企业来说,自动化技术的应用也表现出一定的差异性,导致此技术优势没有充分发挥。为此,在未来的矿山生产中,应该提高对自动化技术应用的重视,将其在提升设备、采掘设备等矿山生产设备中深入应用,同时,通过应用此技术创建矿井监控系统来保证矿山生产安全,提升我国矿山生产的自动化水平。

### 参考文献:

- [1] 白燕清. 自动化技术在矿山设备中的应用探析 [J]. 科技创新导报,2019.
- [2] 杨超. 自动化技术在矿山设备中的创新应用 [J]. 建筑工程技术与设计,2018,000(012):598.
- [3] 柳向历. 自动化技术在矿山设备方面的应用研究 [J]. 山东工业技术,2018,No.264(10):95.
- [4] 王瑞.自动化技术在矿山设备方面的应用研究 [J]. 山西 能源学院学报,2018.

的优化性调整,对供电系统和电动机进行有效的优化,并 且还要融入相对应的软件,从而提升变频技术的应用可靠 性。在改造之后还需要融入节能技术,防止出现资源浪费 的问题,最大程度的保证现场安全生产。

#### 参考文献:

- [1] 萧宇. 变频调速节能技术在矿井主通风机中的应用 [J]. 矿业装备,2019(4):134-135.
- [2] 南成磊. 变频器在煤矿通风及节能降耗中的应用分析 [J]. 科学与财富,2018(3):87-88.
- [3] 王功虎. 高压变频器在矿井主通风机上的应用和研究 [J]. 中国化工贸易,2019(6):30-31.

#### 作者简介

崔卫峰(1986-),男,山西忻州人,本科,毕业于太原理工大学,安全中级工程师。

技术的应用方式进行了详细探究。通过利用多源信息融合技术,能够将多个时间、空间的信息进行有效融合,同时对不同层次信息进行合并、集成和处理。在瓦斯监测中,传统监测方式信息来源和处理方式单一,因此,多源信息融合技术的应用优势明显,能够对矿井特征、瓦斯含量、瓦斯涌出等数据进行融合分析,同时创建瓦斯涌出量预测模型,提高瓦斯涌出预测结果的准确性和可靠性,值得推广应用。

#### 参考文献:

- [1] 张保东. 多源信息融合在煤矿瓦斯监测中的应用 [J]. 煤矿安全,2017,05(48):143-145+149.
- [2] 贾佳,肖军.基于多源信息簇融的煤矿瓦斯监测系统的研究[]]. 微型电脑应用,2019,35(04):30-31.
- [3] 宁小亮. 基于多源信息融合的煤与瓦斯突出动态预警模型[]]. 矿业安全与环保,2020(3).

## 作者简介:

冯治(1975-),男,山西平定人,毕业于重庆大学,本科,通风与安全工程师,现从事煤矿瓦斯管理工作。